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За показниками флористичного складу, біоморфічного, екоморфічного та біо-
географічного спектрів наведено показники сучасного стану дерев та чагарників у са-
дах і парках колишніх залізних рудників Криворіжжя. В обстежених восьми діючих 
парках, трьох занедбаних об’єктах озеленення поруч із зоною відчуження та в одному 
саду виявлено 97 видів дерев і чагарників із 56 родів і 27 родин. Серед них 17 ви-
дів, 8 родів і 4 родини з відділу Pinophyta, а також 80 видів, 48 родів і 23 родини з 
відділу Magnoliophyta. Серед них найбільш представлені родини Rosaceae (18 видів), 
Salicaceaе (9 видів), Oleaceae (7 видів), Aceraceae (7 видів). Трохи менш численними 
є родини Fabaceae (5 видів), а також Caprifoliaceae, Hydrangeaceae та Ulmaceae (по 
4 види). Серед біоморф за кількістю видів дерева (68 %) переважають над чагарника-
ми (32 %). Серед трофоморф домінують мезотрофи (34 %), середню кількість мають 
мегатрофи (25,8 %) та олігомезотрофи (21,6 %). Серед гігроморф домінують мезофіти 
(33,0 %), мезогігрофіти (28,9 %) та ксеромезофіти (24,7 %). Серед геліоморф домінують 
геліофіти (61,9 %) та сціогеліофіти (26,8 %). За кількістю видів дерев і чагарників ін-
тродуценти (65 %) переважають над аборигенами (34 %). Ці види природно поширені 
у Бореальному, Давньосередземноморському, Мадреанському підцарствах Голарктич-
ного царства. Циркумбореальна, Східноазійська, Атлантико-Північноамериканська й 
Ірано-Туранська області характеризуються найбільшою кількістю видів дерев і чагар-
ників. Результати кореляційних розрахунків підтвердили, що між показниками сучас-
ного стану дерев, чагарників та характеристиками територій садів і парків колишніх 
залізних рудників Криворіжжя є достовірний зв’язок. Серед екологічних характерис-
тик територій найістотніший вплив на поширення дерев і чагарників мають показни-
ки забруднення атмосферного повітря та площа територій. 

Ключові слова: сади і парки, дерева та чагарники, таксономічний склад, 
біоморфологічний спектр, екоморфологічний спектр, біогеографічний спектр

У промислових містах деревно-чагарникові культурфітоценози садів і парків віді-
грають визначну роль у формуванні середовища життєдіяльності людини. Вони здатні зна-
чно покращити мікроклімат усього міста й упорядкувати його архітектурно-планувальну 
структуру. Крім того, насадження дерев і чагарників також позитивно впливають на пси-
хічний стан людей в умовах емоційно-навантаженого сучасного ритму життя [11, 12, 14]. 
Проте у промислових містах, які розташовані в степовій зоні, деревні та чагарникові рос-
лини зазнають постійного впливу посушливого клімату і забруднення довкілля. Крім того, 
останнім часом вони також відчувають негативну дію наслідків глобального потепління 
клімату [20, 30–33]. Тому деревні та чагарникові види рослин пригнічуються, завчасно ста-
ріють і як наслідок знижують свою фітомеліоративну ефективність [2, 22, 23, 26]. Ось чому 
дотепер залишається актуальним дослідження екологічних особливостей сучасного стану 
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дерев і чагарників у садово-паркових культурфітоценозах, що ростуть у промислових регі-
онах степової зони України, зокрема, на Криворіжжі.

У Криворізькому регіоні проблема озеленення міста з використанням дерев і 
чагарників неодноразово була предметом досліджень, зокрема, викладачів кафедри 
ботаніки й екології Криворізького державного педагогічного університету [6–8, 19–23] та 
співробітників Криворізького ботанічного саду [11, 27–29]. Проте вивченню екологічних 
особливостей сучасного стану дерев і чагарників приділялася менша увага.

Слід зазначити, що на Криворіжжі особливої уваги заслуговують сади та парки 
колишніх залізних рудників, які були закладені у 30–50-х роках ХХ ст. із залученням 
значних ресурсів і впровадженням найкращих досягнень тогочасної наукової думки [7, 
10, 16]. Однак у подальшому їхній розвиток відбувався за різноманітними сценаріями 
прогресу та регресу. І тому в наш час території садів і парків колишніх залізних рудників 
Криворіжжя – це унікальна наукова платформа для з’ясування результатів багатолітнього 
ботаніко-екологічного експерименту з виявлення особливостей сучасного складу та стану 
садово-паркових деревно-чагарникових культурфітоценозів.

Мета роботи – з’ясувати екологічні особливості сучасного стану (таксономічного 
складу, біоморфічного, екоморфічного та біогеографічного спектрів) дерев і чагарників у 
садах і парках колишніх залізних рудників Криворіжжя.

Матеріали та методи
Протягом 2015–2017 р. р. досліджено 12 об’єктів озеленення в м. Кривий Ріг 

(Дніпропетровська обл.): вісім діючих парків (Руданівський, Саксаганський, Шахтар-
ський, Затишний, Тернівський, спортивний парк ім. Суворова, районний парк біля Палацу 
культури (ПК) шахти «Родіна», парк біля ПК «Першотравневий»), три занедбаних об’єкти 
озеленення поруч із зоною відчуження (парки шахт Гвардійська й Інгулець, сад біля ко-
лишнього зимового кінотеатру шахти «Підземний залізорудний комбінат»), один сад – Сад 
готелю Park House (де-факто приватна власність).

Матеріалами роботи були оригінальні гербарні збори й описи дерев і чагарників, 
виконаних методом пооб’єктного маршрутно-польового обстеження. Гербарні зразки збе-
рігаються в гербарії Криворізького державного педагогічного інституту (KRWI*). Видову 
приналежність уточнювали за довідниками [3–5, 9]. У роботі було прийнято номенклатуру 
таксонів і їхню систематичну упорядкованість відповідно до Plants of the world on line [35]. 
Біоморфологічний аналіз видів проводили за І.В. Серебряковим [17], екоморфологічний – 
за А.Л. Бельгардом [1] (з урахуванням доповнень Н.М. Матвєєва [15] та В.В. Тарасова 
[24]), біогеографічний – за А.Л. Тахтаджяном [25].

Результати і їхнє обговорення
Характеристика садів і парків колишніх залізних рудників. Перші спроби ство-

рення садів і  парків на Криворіжжі були здійснені за часів «залізної лихоманки» – на-
прикінці XIX ст. та на початку ХХ ст. Проте ці спроби були нечисленними, сади та парки 
перебували у приватній власності і майже не збереглися до сьогодення [10, 16, 22]. Сис-
темне садово-паркове будівництво в регіоні розпочалось у 30-х роках ХХ ст., одночасно 
з активною розбудовою залізних рудників (табл. 1). У цей час були створені: парк «Руда-
нівський» (1930), спортивний парк імені Суворова (1933), парк шахти Гвардійська (1936), 
районний парк біля Палацу культури шахти «Родіна» (1938), сад готелю Park House (1938) 
та парк шахти Інгулець (1939). Однак за часів Другої світової війни всі вони дуже постраж-
дали, тому в перші повоєнні роки було проведено їхню докорінну реконструкцію. У 50-х 
роках створено сад біля колишнього зимового кінотеатру шахти «Підземний залізорудний 
комбінат» (ПЗРК), парки «Шахтарський» (1950) і «Саксаганський» (1951). У 60-х роках 
створено парки «Затишний» (1962) і «Тернівський» (1963) [10, 16, 34].
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Таблиця 1
Характеристика садів і парків колишніх залізних рудників Криворіжжя

Сад/парк Рік 
створення

Площа, 
га Сучасний стан Соціальний статус

Парк «Руданівський» 1930 7,2 Пересічний парк 
житлового масиву

Середній соціальний 
статус

Спортивний парк 
ім. Суворова 1933 15,0 Пересічний парк 

житлового масиву
Найнижчий 
соціальний статус

Парк шахти «Гвардійська» 1936 15,0 Знятий з балансу Найнижчий 
соціальний статус

Районний парк 
біля ПК шахти «Родіна» 1938 5,5 Пересічний парк 

житлового масиву Середній

Сад готелю Park House 1938 4,0 Де-факто 
приватна територія

Найвищий соціальний 
статус

Парк шахти «Інгулець» 1939 10,0 Знятий з балансу Найнижчий 
соціальний статус

Сад біля зимового кінотеатру 
шахти ПЖРК 1949 6,0 Знятий з балансу Найнижчий 

соціальний статус
Парк біля ПК 
«Першотравневий» 1950 5,0 Пересічний парк 

житлового масиву
Середній соціальний 
статус

Парк «Саксаганський» 1950 8,7 Провідний парк району Найвищий соціальний 
статус

Парк «Шахтарський» 1950 43,0 Провідний парк району Найвищий соціальний 
статус

Парк «Затишний» 1962 3,6 Пересічний парк 
житлового масиву

Середній соціальний 
статус

Парк «Тернівський» 1963 20,0 Провідний парк 
житлового масиву

Середній соціальний 
статус

Примітка: ПК – Палац культури, ПЗРК – підземний залізорудний комбінат

Пік розквіту садів і парків залізних рудників Криворіжжя припадає на 50–60-ті рр. 
ХХ ст., коли ці копальні давали основну масу залізної руди в регіоні. Однак надалі було збу-
довано гірничо-збагачувальні комбінати і нові житлові масиви, тому відокремлені шахтар-
ські селища стали фактичною частиною м. Кривий Ріг. Одночасно відбувалася поступова 
зміна затребуваності й соціального статусу садів і парків залізних рудників, а від початку 
90-х рр. ХХ ст. нові власники рудників/шахт активно посприяли юридичному закріпленню 
цього нового статусу [10, 16, 34].

У наш час серед садів і парків колишніх рудників Криворіжжя в найкращому стані 
перебуває сад готелю Park House (де-факто приватна власність), де впроваджено сучасні 
технології зеленого будівництва та фітодизайну. Парки «Шахтарський» і «Саксаганський» 
мають офіційний статус районних парків, відповідно, Покровського та Саксаганського 
районів міста. Разом ці три об’єкти озеленення об’єднані в умовну групу «Найвищий 
соціальний статус» (табл. 1). Парк «Тернівський» має неофіційний статус основного парку 
мікрорайону. Тому він досить активно використовується під час різноманітних заходів, 
а його територія трохи доглянутіша. Парки «Затишний» (біля Палацу культури шахти 
«Родіна»), «Руданівський» і Спортивний парк ім. Суворова виявилися менш затребуваними 
для нечисленних відвідувачів і другорядними для балансоутримувачів, тому лише частково 
доглянутими. Разом ці п’ять об’єктів озеленення об’єднані в умовну групу «Середній 
соціальний статус» (табл. 1). На превеликий жаль, парки шахт «Гвардійська» та «Інгулець», 
а також сад біля зимового кінотеатру шахти «ПЖРК» у наш час вже розташовані поруч 
із зоною відчуження, зняті з балансу міського Зеленого господарства. Тому їхню територію 
не доглядають, а деревно-чагарникові насадження поступово деградують. Разом ці три 
об’єкти озеленення об’єднані в умовну групу «Найнижчий соціальний статус» (табл. 1).
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Флористичний склад дерев та чагарників у садах і парках колишніх залізних руд-
ників налічує 97 видів із 56 родів і 27 родин (рис. 1). До відділу Pinophyta належить 17 ви-
дів, що входять до 8 родів і 4 родин, серед яких найчисленнішою є родина Pinaceae – 6 ви-
дів, тоді як до відділу Magnoliophyta належить 80 видів із 48 родів і 23 родин. Серед них 
найбільш представлені родини Rosaceae (18 видів), Salicaceaе (9 видів), Oleaceae (7 ви-
дів), Aceraceae (7 видів). Трохи менш численними є родини Fabaceae (5 видів), а також 
Caprifoliaceae, Hydrangeaceae та Ulmaceae (по 4 види).

Соціальний статус садів і парків істотним чином вплинув на таксономічні 
характеристики дерев та чагарників. Так, у садах і парках, які залучені до групи об’єктів 
озеленення високого соціального статусу, виявлено максимальну кількість видів і 
культиварів (74), родів (48) та родин (24). У садах і парках середнього та низького 
соціального статусу спостерігається менша кількість таксонів (рис. 1).
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Рис. 1. Кількість видів, родів та родин дерев і чагарників у садах і парках колишніх залізних рудників 
Криворіжжя: I – усі сади та парки; II – сади та парки найвищого соціального статусу; III – сади 
та парки середнього соціального статусу; IV – сади та парки найнижчого соціального статусу
Біоморфічний спектр видів дерев і чагарників. За кількістю видів та культиварів 

у садах і парках колишніх рудників Криворіжжя дерева (68 %) переважають, порівняно 
з чагарниками (32 %). При цьому основу таксономічного складу становлять дерева першої 
Д1 (висота більше 25 м) та другої Д2 (15–25 м) групи. Серед чагарників за кількістю 
видів і культиварів також переважають представники першої групи Ч1 (2,5 м). Сучасний 
соціальний статус садів і парків колишніх залізних рудників Криворіжжя певним чином 
вплинув на біоморфічний спектр дерев і чагарників. Так, зі зменшенням соціального 
статусу спостерігається тенденція до зменшення питомої ваги дерев, а також дерев першої 
та другої груп і чагарників другої групи. Одночасно виявлено збільшення питомої ваги 
дерев третьої групи Д3 (7–15 м) та чагарників першої групи Ч1 (рис. 2).
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Рис. 2. Біоморфічний спектр деревних та чагарникових видів рослин у садах і парках колишніх 
залізних рудників Криворіжжя. Досліджені території: I – усі сади та парки; II – сади та парки 
найвищого соціального статусу; III – сади та парки середнього соціального статусу; IV – сади 
та парки найнижчого соціального статусу; групи дерев: Д1 – перша, Д2 – друга, Д3 – третя, 
Д4 – четверта; групи чагарників: Ч1 – перша, Ч2 – друга, Ч3 – третя
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Екоморфічний спектр видів дерев і чагарників. Стосовно вибагливості видів де-
ревно-чагарникової флори садів і парків колишніх залізних рудників Криворіжжя до ґрун-
тового багатства, нами виділено п’ять груп трофоморф: оліготрофи (OlTr) – маловибагливі 
до рівня родючості едафотопів; олігомезотрофи (OlMsTr) – відносно середньовибагливі; 
мезотрофи (MsTr) – середньовибагливі, мезомегатрофи (MsMgTr) – відносно багатовиба-
гливі та мегатрофи (MgTr) – багатовибагливі. За нашими розрахунками, у загальній кількос-
ті видів дерев і чагарників серед трофоморф переважають мезотрофи – 34 %. Значно менше 
було мегатрофів, олігомезотрофів і мезомегатрофів, відповідно, 25,8 %, 21,6 % та 14,4 %. 
Найменш численними виявилися оліготрофи – 4,1 % (рис. 3). Серед садів та парків різного 
соціального статусу в трофоморфній структурі дерев і чагарників переважають середньо-
вибагливі види, проте їхня питома вага зменшується від 35 % до 31 %. Також зменшується 
питома вага відносно багатовибагливих видів: від 12 % до 9 %. Одночасно суттєво збіль-
шується питома вага маловибагливих і відносно середньовибагливих видів, відповідно, від 
5 % до 6 % та від 21 % до 28 % (рис. 3).

У ставленні видів до рівня ґрунтового зволоження нами виділено п’ять груп гі-
громорф: ксерофіти (Ks) – маловибагливі до рівня вологості едафотопів, ксеромезофіти 
(KsMs) – відносно середньовибагливі, мезофіти (Ms) – середньовибагливі, мезогігрофіти 
(MsHg) – відносно багатовибагливі та гігрофіти (Hg) – багатовибагливі. 
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Рис. 3. Трофоморфний спектр деревних та чагарникових видів рослин у садах і парках колишніх 
залізних рудників Криворіжжя. Досліджені території: I – усі сади та парки; II – сади та 
парки найвищого соціального статусу; III – сади та парки середнього соціального статусу; 
IV – сади та парки найнижчого соціального статусу; трофоморф: OlTr – оліготрофи, OlMsTr – 
олігомезотрофи, MsTr – мезотрофи, MsMgTr – мезомегатрофи, MgTr – мегатрофи
За кількістю видів дерев і чагарників серед гігроморф домінують мезофіти (33,0 %), 

мезогігрофіти (28,9 %) та ксеромезофіти (24,7 %), тоді як питома вага гігрофітів і ксерофітів 
значно менша (відповідно, 7,2 % та 6,2 %). У загальному вигляді зазначена гігроморфна 
структура видів дерев та чагарників повторюється і серед садів та парків різного соціального 
статусу. Однак спостерігається певна тенденція до незначного збільшення питомої ваги 
мезофітів і мезогігрофітів, відповідно, від 36 % до 39 % та від 27 % до 28 %. Одночасно 
зменшується питома вага гігрофітів від 8 % до 3 % (рис. 4).

В екологічному спектрі за вибагливістю деревно-чагарникових видів садів і парків 
колишніх залізних рудників до рівня освітленості виділено чотири групи геліоморф: 
геліофіти (He) – світлолюбні; сціогеліофіти (ScHe) – відносно сонцелюбні (надають 
перевагу відкритим місцям, проте можуть рости у невеликому затіненні); геліосціофіти 
(HeSc) – відносно тіньолюбні або відносно тіньовитривалі рослини; сціофіти (Sc) – 
тіньолюбні. Розрахунками встановлено, що в загальній кількості видів дерев і чагарників 
серед геліоморф переважають геліофіти та сціогеліофіти, відповідно, 61,9 % та 26,8 %. Зі 
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зменшенням соціального статусу садів і парків спостерігається тенденція до збільшення 
питомої ваги геліосціофітів (від 8 % до 14 %) та зменшення питомої ваги геліофітів і 
сціогеліофітів, відповідно, від 59 % до 50 % та від 31 % до 26 % (рис. 5).

0%

20%

40%

60%

80%

100%

I II III IV

П
ит

ом
а 

ва
га

, % Ks

KsMs

Ms

MsHg

Hg

Рис. 4. Гігроморфний спектр деревних та чагарникових видів рослин у садах і парках колишніх 
залізних рудників Криворіжжя. Досліджені території: I – усі сади та парки; II – сади та парки 
найвищого соціального статусу; III – сади та парки середнього соціального статусу; IV – сади 
та парки найнижчого соціального статусу; гігроморфи: Ks – ксерофіти, KsMs – ксеромезофіти, 
Ms – мезофіти, MsHg – мезогігрофіти, Hg – гігрофіти
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Рис. 5. Геліоморфний спектр деревних і чагарникових видів рослин у садах і парках колишніх 
залізних рудників Криворіжжя. Досліджені території: I – усі сади та парки; II – сади та парки 
найвищого соціального статусу; III – сади та парки середнього соціального статусу; IV – сади 
та парки найнижчого соціального статусу; геліоморфи: He – геліофіти, ScHe – сціогеліофіти, 
HeSc – геліосціофіти, Sc – сціофіти
Біогеографічний спектр видів дерев і чагарників. У межах садів і парків колишніх 

залізних рудників Криворіжжя кількість інтродуцентів (64,95 %) переважає над кількістю 
видів аборигенів (34,02 %). Один вид має природне гібридне походження. Слід зазначити, 
що під аборигенними видами ми розуміємо лише ті види, які є автохтонними та поширені у 
природній флорі регіону, зокрема, у Дніпропетровській обл. [24] і на теренах Правобереж-
ного степового Придніпров’я [13]. Встановлено, що найбільшу кількість видів інтродуцен-
тів виявлено на території саду готелю Park House, де впроваджено надсучасні технології 
декоративного озеленення. У міру зменшення соціального статусу садів і парків спостері-
гається тенденція до зменшення питомої ваги кількості видів інтродуцентів (від 68 % до 
60 %) і одночасне збільшення питомої ваги кількості видів аборигенів (від 32 % до 40 %).

Проведений аналіз розподілу видів дерев і чагарників садів та парків колишніх руд-
ників Криворіжжя за флористичними областями походження показав, що вони природно 
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поширені в Бореальному, Давньосередземноморському, Мадреанському підцарствах Гол-
арктичного царства (табл. 2). Ареали 36,1 % видів дерев і чагарників природно поширені 
в межах однієї флористичної області, 28,9 % – двох областей, 25,7 % – трьох областей, 
5,15 % – чотирьох областей та 3,09 % – п’яти і більше областей. Один вид як гібрид харак-
теризується невизначеним походженням.

Таблиця 2
Розподіл за біогеографічними областями видів дерев та чагарників  

садів і парків колишніх залізних рудників Криворіжжя

Флористична область
Питома вага видів у садах і парках, %

усі сади та 
парки

найвищого 
соціального 

статусу

середнього 
соціального 

статусу

найнижчого 
соціального 

статусу
Природно поширені в одній області

Циркумбореальна 34 36 42 42
Східноазійська 34 27 19 10
Атлантико-Північноамериканська 17 26 27 33
Ірано-Туранська 14 11 12 14

Природно поширені у двох областях
Циркумбореальна – Атлантико-
Північноамериканська 39 42 22 35
Циркумбореальна – Ірано-Туранська 32 35 44 43
Східноазійська – Ірано-Туранська 3,6 0 0 4
Скелястих гір – Мадреанська 7 15 15 16

Природно поширені у трьох областях
Циркумбореальна – Східноазійська – 
Ірано-Туранська 32 43 35 27
Циркумбореальна – Атлантико-
Північноамериканська – Мадреанська 4,0 2,0 3 13
Циркумбореальна – Середземноморська – 
Ірано-Туранська 56 53 56 52

Серед біогеографічних територій із Циркумбореальної та Східноазійської областей 
походить найбільша кількість видів дерев і чагарників, ареали яких лежать у межах однієї 
області. З Атлантико-Північноамериканської та Ірано-Туранської областей природно 
походить трохи менша кількість видів. Аналізуючи походження видів, природно поширених 
одночасно у двох біогеографічних областях, слід зазначити, що з Циркумбореальної 
й Атлантико-Північноамериканської областей, а також із Циркумбореальної та Ірано-
Туранської областей походить найбільша кількість видів дерев і чагарників. Одночасно зі 
Східноазійської та Ірано-Туранської областей, а також з області Скелястих гір і Мадреанської 
області походить трохи менша кількість видів. Для видів, природно поширених у межах 
трьох флористичних областей, виявили такі закономірності. Найбільша кількість видів 
дерев і чагарників природно росте одночасно в Циркумбореальній, Середземноморській 
та Ірано-Туранській біогеографічних областях (табл. 2). 

Також слід зазначити, що сучасний соціальний статус садів і парків колишніх 
залізних рудників Криворіжжя істотним чином вплинув на біогеографічний спектр видів 
дерев і чагарників. Зі зменшенням соціального статусу садів і парків виявлено зменшення 
представництва Східно-Азійської області й одночасне збільшення питомої ваги Атлантико-
Північноамериканської та Циркумбореальної областей (табл. 2).

Екологічна обумовленість сучасного стану дерев і чагарників. На нашу думку, 
екологічні фактори, які зумовлюють ріст та розвиток дерев і чагарників у садово-паркових 
культурфітоценозах, можуть були умовно розподілені на три групи: натурагенні (природні), 
природно-антропогенні й антропогенні. При цьому вік садово-паркових культурфітоценозів 
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та едафічні умови їхніх територій розташування можна вважати природними екологічними 
факторами. Площа садів і парків є похідною натурагенного й антропогенного впливу, тоді 
як соціальний статус садів і парків, а також стан забруднення атмосферного повітря – це 
екологічні фактори антропогенного генезису.

Контрастність екологічних умов території розташування садів і парків колишніх 
залізних рудників Криворіжжя дала можливість упорядкувати їх у відповідні екологічні 
ряди (екосерії) за певними екологічними градієнтами (у напрямі збільшення ефекту дії 
фактора). Водночас наведені вище ботанічні характеристики видів дерев і чагарників також 
можуть бути упорядковані у відповідні ряди (ранги) як за кількісними показниками, так і за 
значенням питомої ваги (також у напрямі збільшення числових значень). Використовуючи 
зазначені вище упорядкування екологічних умов територій розташування садів і парків 
колишніх залізних рудників Криворіжжя та ботанічні характеристики видів дерев і 
чагарників цих об’єктів озеленення, ми розробили кореляційну матрицю, яка ґрунтувалася 
на розрахованих значеннях рангових коефіцієнтів кореляцій Спірмена (табл. 3). 

Результати кореляційних розрахунків підтвердили, що між показниками сучасного 
флористичного складу, біоморфічного, екоморфічного та біогеографічного спектрів дерев 
та чагарників у садах і парках колишніх залізних рудників Криворіжжя й екологічними ха-
рактеристиками їхніх територій є достовірний зв’язок (табл. 3) – статистично значущими 
виявилися 67 коефіцієнтів кореляції (за теоретично можливих 135). 

Встановлено, що лише у 15 випадках (22,4 % від загальної кількості достовірних ко-
ефіцієнтів кореляції) наявний прямий зв’язок (r2>0), тобто у разі зростання показників еко-
логічних характеристик територій садів і парків має місце збільшення числових значень 
характеристик поширення деревно-чагарникових видів, тоді як для 52 (77,6 %) інших ви-
падків, навпаки, простежувався зворотний кореляційний зв’язок (r2<0). Слід зазначити, що 
на підставі оцінки сили кореляційного зв’язку між показниками поширеності видів дерев і 
чагарників та екологічними характеристиками територій садів і парків колишніх залізних 
рудників виявлено такі статистично достовірні закономірності. У 46 випадках (68,7 %) має 
місце слабкий зв’язок (0,3<│r2│<0,5), у 18 (26,9 %) – середній (0,5<│r2│<0,7), а у трьох 
випадках (4,5 %) – сильний (0,7<│r2│<0,9). У розробленій нами матриці не виявлено дуже 
сильного кореляційного зв’язку (│r2│>0,9).

Серед екологічних характеристик територій розташування садів і парків колишніх 
залізних рудників Криворіжжя найбільш істотний і статистично достовірний вплив на по-
ширення дерев та чагарників мають показники забруднення атмосферного повітря та пло-
ща територій. За результатами наших розрахунків, для цих характеристик садів і парків 
виявлено максимальну кількість імовірних коефіцієнтів кореляції з найбільшою силою 
зв’язку.

Загалом, характеристики садів і парків, за ступенем зменшення впливу на екологіч-
ну зумовленість поширення видів дерев та чагарників, можуть бути упорядковані в такий 
ряд: Забруднення атмосфери > Вік > Едафічні умови > Площа > Соціальний статус. Серед 
показників поширеності деревно-чагарникових видів найбільш залежними від екологічних 
характеристик садів і парків виявилися кількісні показники таксономічного складу. Для 
них виявлено максимальну кількість імовірних коефіцієнтів кореляції з найбільшою си-
лою зв’язку. Загалом, показники поширеності дерев і чагарників, за ступенем зменшення 
залежності від екологічної зумовленості, можуть бути упорядковані в такий ряд: Флорис-
тичний склад > Біогеографічний спектр > Біоморфічний спектр > Екоморфічний спектр. 

Показники сучасного стану деревно-чагарникових видів у садах і парках колишніх 
залізних рудників Криворіжжя закономірно характеризуються трохи різноманітнішою еко-
логічною зумовленістю. Так, за збільшення рівнів забруднення атмосферного повітря та 
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зниження соціального статусу виявлено статистично достовірне зменшення кількості ви-
дів, родів і родин, тоді як збільшення площі садово-паркових культурфітоценозів зумовлює 
зростання показників флористичного різноманіття. Біоморфічний та екоморфічний спек-
три дерев і чагарників закономірно залежать від едафічних умов (родючості ґрунтів і рівня 
зволоження) територій садів і парків. Біогеографічний спектр дерев і чагарників найбільш 
чутливий до забруднення атмосфери і едафічних умов.

Таблиця 3
Кореляційна матриця залежностей показників поширеності 

деревних і чагарникових видів рослин та характеристик територій садів і парків 
колишніх залізних рудників Криворіжжя

Показники поширеності
деревних і чагарникових видів

Екологічні характеристики територій садів і парків
Вік Едафічні 

умови Площа Соціальний 
статус

Забруднення 
атмосфери

Флористичний склад

Кількість
Видів -0,210 0,126 0,738*** -0,664** -0,420*
Родів -0,210 0,287 0,584** -0,825*** -0,462*
Родин -0,381* 0,297 0,559** -0,696** -0,556**

Біоморфічний спектр

Питома 
вага

Дерев 0,336* -0,441* 0,304* 0,175 0,063
Д1 0,238 -0,336* 0,136 0,280 -0,224
Д2 0,105 -0,657** 0,031 0,224 0,490*

Чагарників -0,507** 0,283 -0,371* -0,255 -0,402*
Ч1 -0,297 0,031 -0,021 -0,612** -0,234
Ч2 -0,416* -0,353* -0,406* -0,255 -0,304*

Екоморфічний спектр 

Питома 
вага

OgMsTr -0,479* -0,017 0,028 -0,339* -0,416*
MsTr 0,003 -0,437* -0,378* -0,388* -0,003
MgTr 0,290 0,066 0,476* -0,101 -0,017
KsMs -0,052 -0,409* -0,126 -0,255 0,073

Ms 0,203 -0,077 -0,339* -0,238 0,413*
MsHg 0,301* -0,084 0,528** -0,231 0,112

He -0,178 -0,304* -0,329* 0,220 -0,122
ScHe -0,584** -0,199 0,140 -0,248 -0,647**

Біогеографічний спектр

Питома 
вага

Циркумбореальна -0,427* -0,112 -0,199 -0,308* -0,035
Східноазійська -0,350* -0,622** 0,031 -0,245 -0,531**
Атлантико-
Північноамериканська -0,164 -0,353* -0,182 0,234 -0,318*
Ірано-Туранська 0,332* -0,185 0,175 0,157 0,367*
Циркумбореальна – 
Атлантико-
Північноамериканська

0,248 0,325* 0,021 -0,304* 0,311*

Циркумбореальна – 
Ірано-Туранська 0,385* 0,035 0,423* 0,105 -0,063
Східноазійська – Ірано-
Туранська -0,696** -0,521** -0,825*** -0,542** -0,605**
Скелястих гір – 
Мадреанська -0,147 -0,315* -0,318* -0,112 0,406*
Циркумбореальна – 
Східноазійська – Ірано-
Туранська 

-0,685** -0,497* -0,318* 0,126 0,406*

Циркумбореальна – 
Атлантико-
Північноамериканська 
– Мадреанська

0,231 0,280 0,115 -0,434* 0,028

Примітки: * – коефіцієнти рангової кореляції  Спірмена достовірні на рівні значущості P<0,05, ** – 
P<0,01, *** –  P<0,001



В. Савосько, Н. Товстоляк 
ISSN 0206-5657. Вісник Львівського університету. Серія біологічна. 2019. Випуск 80114

Екологічними особливостями сучасного стану деревно-чагарникових видів у садах 
і парках колишніх залізних рудників Криворіжжя є: 1) флористичний склад налічує 97 ви-
дів, які належать до 56 родів і 27 родин; 2) серед біоморф переважають дерева (68 % від 
загальної кількості видів), серед яких основу становлять дерева першої (32,0 %) та другої 
(19,0 %) груп висоти; 3) серед екоморф переважають мезотрофи (34,0 %), мезофіти (33,0 %) 
та геліофіти (61,9 %); 4) у насадженнях домінують інтродуковані види (64,9 %) дерев і ча-
гарників, які природно поширені в Циркумбореальній, Атлантико-Північноамериканській, 
Східноазійській, Середземноморській та Ірано-Туранській флористичних областях.

Екологічні характеристики територій розташування садів і парків колишніх заліз-
них рудників Криворіжжя, за ступенем впливу на закономірності поширення видів дерев 
та чагарників, утворюють таку низхідну упорядкованість: Забруднення атмосфери > Вік 
> Едафічні умови > Площа > Соціальний статус. Показники сучасного стану дерев і ча-
гарників, за ступенем зменшення залежності від екологічної зумовленості, можуть бути 
упорядковані в такий ряд: Флористичний склад > Біогеографічний спектр > Біоморфічний 
спектр > Екоморфічний спектр.

У подальших дослідженнях вважаємо доцільним провести більш детальні 
та поглиблені математичні розрахунки, щоб з’ясувати питому вагу впливу окремих 
екологічних факторів на стан дерев і чагарників.
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The aims of this study – the ecological features of the trees and shrubs recent state 
(taxonomic composition; biomorphological, ecomorphological and biogeographical spec-
trums) in gardens and parks of former iron mines at Kryvorizhya to find out.

The object of this study –keight operating parks («Rudanivskyi», Suvorov’s sports 
park, district Park near the Culture Palace of the mine «Rodina», Park near the Culture 
Palace «Pershotravnevyi», «Saksahanskyi», «Shakhtarskyi», «Zatyshnyi», «Ternivskyi»), 
three landscaping objects near the exclusion areas (Park of the mines «Hvardiiska», Park of 
the mine «Inhulets», Garden near the former winter cinema of the mine «Pidzemnyi zali-
zorudnyi kombinat»), one garden hotel «Park House» (de facto private property).

The metods of this study – the original herbarium collections and descriptions of 
trees and shrubs were made by the method of an object field survey. Nomenclature and 
taxonomy of trees and shrubs are given by S.K. Cherepanov and by the International Plant 
Names Index. An analysis of species was conducted: biomorphological by I.V. Serebryakov, 
ecomorphological by A.L. Belhard (taking into account the additions of N.M. Matveev and 
V.V. Tarasov), biogeomorphological by A.L. Takhtajyan.

Results and conclusions. It was found that gardens and parks of former iron mines 
are arranged into three groups: 1) high social status (Park «Shakhtarskyi», Park «Saksahan-
skyi», Garden hotel «Park House»), 2) average social status (Park «Rudanivskyi», district 
Park near the Culture Palace of the mine «Rodina», Park near the Culture Palace «Per-
shotravnevyi», Park «Zatyshnyi», Park «Ternivskyi») and 3) low social status (Suvorov’s 
sports Park, Park «Ternivskyi», Park of the mines «Hvardiiska», Park of the mine «Inhu-
lets», Garden near the former winter cinema of the mine «Pidzemnyi zalizorudnyi kombi-
nat»).

In gardens and parks of former iron mines 97 species of trees and shrubs from 56 
genera and 27 families were found. Herein, 17 species from 8 genera and 4 families are at-
tributed to the department Pinophyta (the most numerous is Pinaceae family – 6 species).

While, 80 species from 48 genera and 23 families are attributed to the department 
Magnoliophyta (the most numerous are families Rosaceae – 18 species, Salicaceae – 9 spe-
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cies, Oleaceae – 7 species, Aceraceae – 7 species). It was established that trees (68 %) in 
number of species are dominated by shrubs (32 %).

In gardens and parks of former iron mines, among trophomorph, mesotrophs (34 %) 
are dominant (by the number of species of trees and shrubs) megatrophs (25.8 %), oligomezo-
trophs (21.6 %) and mesomagatrophs (14.4 %) have an average number. Among the hygro-
morph the mesophytes (33.0 %), mesogidrophytes (28.9 %) and xeremosophytes (24.7 %) 
are dominated. Among the heliomorphs, heliophytes (61.9 %) and cytosheliophytes (26.8 %) 
are dominated. In gardens and parks of former iron mines it was established that the introdu-
cents (65 %) are predominated by aboriginals (34 %) (by the number of species).

In gardens and parks of former iron mines species of trees and shrubs are naturally 
common in the Boreal, the Mediterranean, and the Madrean phylum of the Holarctic kingdom. 
In this case, 36.1 % of the trees and shrubs species are distributed within the one floristic re-
gion, 28.9 % – within two regions, 25.7 % – within three regions, 5.15 – within four regions 
and 3.09 % – within five and more regions. Circumbres, East Asia, Atlantic-North American 
and Iran-Turans floristic regions are characterized by the largest number of trees and shrubs 
species.

The results of correlation calculations have been confirmed that between the indica-
tors of the ecological features of the trees and shrubs of the recent state and environmental 
characteristics of the former iron mines gardens and parks territories there is a reliable sta-
tistical connection. Among ecological characteristics of gardens and parks, the indicators 
of atmospheric air pollution and their area have been the most significant and statistically 
significant impact on the distribution of trees and shrubs species.

In further research we consider it expedient to carry out more detailed mathematical 
calculations concerning the determination of the specific gravity of the influence of certain 
environmental factors.

Keywords: gardens and park, trees and shrubs species, taxonomic composition, bio-
morphological spectrum, ecomorphological spectrum, biogeographical spectrum, ecologi-
cal conditionality


